

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy óra . . . . . 60 K Félévre . . . . . 340 K  
 Negyedévre . . . . . 170 K Egész évre . . . . . 660 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.**  
**INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.**

## M. kir. honvédség és a mentelmi ügyek

A nemzetgyűlés mai ülését 10 óra 20 perckor nyitotta meg *Gaál* Gaszton elnök. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után bemutatta *Patacsy* Dénes megbízó levelét, akit Baranya vármegye szentlőrinci kerületében választottak nemzetgyűlési képviselővé. A megbízó levelet kiadják az állandó igazoló bizottságnak.

*Temesváry* Jenő bejelenti, hogy a vagyonváltás ügyében dec. 7-én benyújtott törvényjavaslatát visszavonja, mert a pénzügyminiszter az indemnitásról szóló törvényjavaslatban erre nézve kielégítően intézkedett.

Ezután 3-ik olvasásban is elfogadja a Ház az amerikai Egyesült államokkal kötött békeszerződést.

folyománya. Véleménye szerint 35000 főnyi hadsereg kevés még a belső rend fenntartására is, nemhogy határainak megvédésére. Ezenkívül pedig a szabad toborzásra való áttérés nem egyezik meg a nép hajlamaival. Szomszédaink továbbra is állig fegyverkeznek, és erre fel kell hívni a művelt világ figyelmét. A törvényjavaslatot általánosságban elfogadja.

*Bródi* Ernő kéri a honvédelmi minisztert, hogy gondoskodjon magyar katonai büntetőkönyv elkészítéséről is.

*Belitska* Sándor honvédelmi miniszter röviden válaszol a felszólalásokra. Felhívja a nemzetgyűlés figyelmét arra, hogy mielőtt átszervezték volna a hadsereget, a rendőrség, a csendőrség létszámának szaporítását vitte keresztül és felállította a vámőrségeket. Ha ezeket tekintetbe vesszük, elégségesnek látjuk a nemzeti hadsereget a belső rend biztosítására. Ami *határaink védelmét* illeti, kijelenti, hogy erre *hatszáz ezer főnyi* hadsereg volna hivatott, az a hadsereg, amely a világháborúban küzdött. Három és fél hónap óta dolgoznak egy magyar katonai büntetőtörvénykönyv létrehozásán az igazságügyminiszter kiküldöttjével.

A Ház a törvényjavaslatot *általánosságban elfogadta*.

A részletes tárgyalás során a IV. szakasznál a Ház szótöbbséggel *elvetette* Szilágyi Lajos módosító indítványát. Ezzel a javaslatot *általánosságban és részleteiben lefegyverték*.

Ezután napirend szerint áttértek a *tengeri kereskedelmi hajók lajstromzásáról* szóló 1879-ik évi 16 ik t.-c. kiegészítő és módosító javaslatának tárgyalására.

*Hommonay* Tivadar előadó kéri a javaslatnak úgy általánosságban, mint részleteiben való elfogadását.

*Hegyeshalmi* Lajos kereskedelemügyi miniszter rövid felszólalásában kifejti a törvény célját és kéri annak elfogadását.

A Ház a törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

### Rubinek ismerteti Beniczky vallomását

Ezután elnök 5 perc szünetet rendelt el. Szünet után áttértek a *mentelmi ügyek* tárgyalására.

*Elnök* jelenti, hogy 50 képviselőnél többen kérvényt nyújtottak be, amelyben a mentelmi ügyek tárgyában kéri a *sürgősség* kimondását. Bejelenti, hogy a kérvényre vonatkozólag a *holnapi ülésen* fog előterjesztést tenni.

*Rubinek* István: A tegnapi ülésen a nemzetgyűlés úgy határozott, hogy a mentelmi bizottság még az nap folyamán gyűljön össze és Beniczky Ödönt hallgassa meg azokkal a vádakkal szemben, amelyek az előadó jelentésben foglaltak, hogy ugyanakkor Beniczky észrevételeit megtehesse. A kihallgatás tegnap megtörtént. Ismerteti Beniczky vallomását, amelyben előadja, hogy Budapesten szervezkedést ő nem irányított, mert ilyen nem is volt. Csütörtökön este tudta meg, hogy a király Sopronba jött. Azonnal elakart utazni, de közben értesült arról, hogy a király először csak a belső titkos tanácsosokat akarja meghallgatni. Ekkor hallotta, hogy Rakovszky, Gratz és Klebelsberg gróf már el is utaztak Sopronba. *(Közbeiktatások: Lehetett-e?)* Budapesten legitimista tiszték összejöveteleket tartottak, amelyekre őt is meghívták. Itt kérdezte Bindert a helyőrség hangulatáról. Tőle, mint volt belügyminisztertől információkat kér-

### Önkéntes jelentkezésen alapuló hadkiegészítés

Következik a *m. kir. honvédségről* szóló törvényjavaslat tárgyalása.

*Próhla* Vilmos előadó ismerteti a javaslatot, nemkülönben a trianoni szerződés erre vonatkozó kérdéseit.

A trianoni szerződés feltételei abból az alaphoz indulnak ki, hogy a magyar nemzet idézte fel a világháborút és ezért a világbéke érdekében érdekében le kell szerelni a magyar nemzeti hadsereget és csupán annyit hagyni meg belőle, amely a belső rend fenntartására elegendő. A románok is ezt az eljárást gyakorolták. Ezzel a békekötési rendszerrel állunk szemben, annyi különbséggel, hogy nálunk elefántok kiszolgáltatását nem követelik. A szóban forgó törvényjavaslat teljes mértékben alkalmazkodik a trianoni feltételekhez, amelyek a

magyar véderő létszámát 35 ezer főben állapítják meg. A szerződés eltérli az általános védkötelezettségen alapuló sorozást. *Önként jelentkezésen alapuló hadkiegészítő rendszert* hoz be. Ennek az önkéntes jelentkezésen alapuló magyar véderőnek magvát a nemzeti hadsereg tiszti és legénységi állományából olyan jelentkezők képezik, akik az előírt feltételeknek megfelelnek. Amennyiben az önkéntes jelentkezés a szükséges létszámot nem biztosítaná, a szerződés függeléke módot ad arra, hogy a hadköteleseknek minősíthető évfolyamokból, *szorozás útján* biztosítható legyen a megfelelő létszám.

A törvényjavaslat alkalmasság szempontjából feltételeket szab úgy a tiszti, mint a legénységi állományba való felvételre.

### A nemzeti hadseregben van minden reménységünk

Ennek a fegyveres szervezetnek lesz a hivatása a nemzeti újjászülés munkáját megindítani és a nemzeti hadsereg helyét pótolni. Ennek a nemzeti hadseregnek a nemzetgyűlés adta ezt a legdicsőbb nevet, amellyel fegyveres szervezetet illetni lehet. *Ebbe a szervezetbe vetjük minden honismerelmünket és erre alapítjuk minden reménységünket.* A magyar királyi honvédség úgy a szabadságharcban, mint a világháborúban a korlátlan önfeláldozás mintaképe volt. Az ilyen komoly pillanatokban multunkra visszatekinteni kötelességünk és ekkor azt látjuk, hogy a világháború kitöréséig és azután is eszményeinket szolgálta a honvédség, de azóta csak az *ösi vitézség* maradt meg, amelyet semmiféle békekötés nem törölhet el. *Testvérharcol* dultak ezt a nemzetet, *pártoskedés* és ugyancsak ezek és az *önmeghásonlás veletl Trianonhoz.* A feltételekben benne van az, hogy Magyarországot fel kell darabolni, mert a magyar nemzet állítólag embertelenül bánt nemzetiségeivel. Ezért a magyar nemzeti hadsereget le kell fegyverezni,

minden hadviselésre alkalmatlanná kell tenni az emberiség békéje érdekében. Hiába mondjuk, hogy nem nyomtuk el nemzetiségeinket, hiába mondjuk, hogy a magyar nemzet évszázadokon át csupán önvédelmére vívott harcot. Azért szenvedünk és bűnhődünk mindaddig, amíg észre nem térünk, hogy összefogjunk a hazának védelmére. A hazáért áldozatot kell hozni és *ha ezt az áldozatot nem hozzuk meg, hogy felhagyunk a pártoskodással, a testvérharccal, akkor a nemzet egy szebb jövő elé néz,* ezt a nemzet érdeke kívánja így. Ettől a nemzetgyűléstől függ, hogy a magyar egység erős legyen és ennek a nemzetgyűlésnek a munkájától függ, hogy valamikor olyan törvényes képviselőt legyen, amely a m. kir. honvédségnek megadhatja azokat a feltételeket, amelyeket a jelenlegi javaslat nem adhat meg.

Abban a reményben, hogy a jövő ezt valóra fogja váltani, kérem a m. kir. haderő javaslatnak, úgy általánosságban, mint részleteiben való elfogadását.

### A magyar haderőre egész Középeurópának szüksége van

*Szilágyi* Lajos: A magyar kir. haderőről benyújtott törvényjavaslatot nem fogadja el, már azért sem, amennyiben a trianoni szerződés alapján készült, amely szerződés jogilag, erkölcsileg és gazdaságilag lehetetlenség. Nem fogadja el a törvényjavaslatot már azért sem, mert a kormány iránt bizalommal nem viseltetik.

Javasolja, hogy a kormánynak a törvényjavaslat adassék vissza és a Ház utasítsa a kormányt, hogy a békeszerződés revíziója iránt a szükséges lépéseket azonnal tegye meg. Mindenekelőtt örömeinek ad kifejezést, hogy a hadsereg neve m. kir. honvédség. Örül annak, hogy ebben a nemzetgyűlés akarata jutott érvényre. Az a véleménye, hogy ezen törvényjavaslatot a honvédelmi miniszter bizonyos kényszer hatása alatt nyújtotta be, mert el sem tud képzelni egy olyan hadsereget, hadműveletek végzésére, amelynek erejét tobor-

zással biztosítják. *A magyar haderőre nemcsak Magyarországnak, hanem Középeurópának is szüksége van.* Szüksége van pedig egy *nagyszámu* haderőre, mert csak ezáltal lehet Magyarország Európa védbástyája. A magyar haderőnek korlátozása azt eredményezné, hogy a nemzetellenes destruktív bolsevista erők fellépésének engednek utat. Különösen tiltakozik a törvényjavaslat ama szakasza ellen, amely a Kormányzó kezébe teszi le a haduri jogokat. Nem nyugszik bele, hogy a haduri jogokat az államfő olyan formában élvezze, mint ahogy azt öfelsége kezelte és követeli, hogy minden olyan rendelkezést, amely a katonaságra irányul, a honvédelemügyi miniszter ellenjegyzésével adjanak ki. A törvényjavaslatot általánosságban nem fogadja el.

*Apponyi* Albert gróf felhívja a nemzetgyűlés figyelmét, hogy ezt a törvényjavaslatot *meg kell szavazni,* mert ez is a trianoni béke

tek a rend fenntartása tekintetében. Ő nem avatkozott be semmiféle katonai akcióba, csupán a királyi hatalom átvételének jogi konzekvenciájával foglalkozott.

— Az összejevetelen volt szó arról, hogy a király mellé katonatiszti gárdát ke lenne szervezni a király személyi biztonságának érdekében.

Rubinek bejelenti, hogy a nemzetgyűlés

### Függesztek fel a mentelmi jogot

Rassai Károly válaszul Gömbös Gyula tegnapi beszédére és örömmel állapítja meg, hogy a szabad királyválasztás mellett szólalt föl. A mentelmi-kérdés nem lehet pártkérdés, mint ahogy azt Gömbös tegnapi beszédében kifejtette. Ezzelfogva a mentelmi jog sérelmének tárgyalásánál kompromisszumot nem is lehet kötni. Kivel kellene kompromisszumot kötni? A kormánnyal? Ez teljesen lehetetlen, mert az ítélő a vádlottal kompromisszumot nem köthet. Azon az állásponton van, hogy *bírhadjárnak a bírnőök*. Kívánja, hogy a letartóztatott képviselők mentelmi jogának fel-függesztése rendes bíróság előtt tárgyalassék és a bíróság hozza meg e tekintetben az ítéletet. Rakovszky, Andrassy gróf és Sigray

### A puccsal a nemzet létét kockáztatták

Csontos Imre hibáztatja, hogy a puccsot akkor rendezték, amikor az ország a legnehezebb helyzetben volt. *A puccsal a nemzet létét tették kockára*. Kijelenti, hogy a kisczardapárt mindent elkövetett, hogy az ország megszál-lásának veszélyét elhárítsa. A képviselőknek a puccsban tanúsított magatartása feletti ítélet

### Egységes párt és egységes közvélemény

Budapest dec. 13. (Magánjelentés) Gömbös Gyula nemzetgyűlési képviselő ma munkatársunknak a következőképp nyilatkozott az általános politikai helyzetről:

— Nézetem szerint a politikai kibontakozás útja ma is Bethlen István gróf miniszterelnök és nagyatádi Szabó István kezében van. Ennek a két politikusknak szövetkezése fogja megteremteni nemcsak az egységes pártot, hanem az egységes közvéleményt is, amelyet általában keresztény agrár gondolatnak nevezünk. Természetes, hogy a kialakulásban az

### Kompromisszum és sürgősség a mentelmi ügyekben

A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja tegnap, mint jeleztük, kompromisszumos megoldásra öhajtott lépni Andrassy gróf és társai mentelmi ügyében a miniszterelnökkel. A kisczardapárt tegnap este a mentelmi bizottság tegnapi ülésének hatása alatt ellentétbe helyezkedett a kompromisszum tervével és azt a leghatározottabban ellenezte.

A kisczardapártban felmerült annak a terve

### A nemzetgyűlés rövidesen dönteni fog

A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjában ma este Somogyi István, nemzetgyűlési képviselő tudósítónak egyebek között ezeket mondotta:

— A mentelmi ügyekben a nemzetgyűlés rövidesen dönteni fog. A kormány mindent el fog követni arra nézve, hogy a letartóztatottak ügye a rendes bíróságnál lehetőleg rövid időn belül tisztázzódjék.

— A Keresztény Nemzeti Egyesülés

### Meghiusult a kompromisszum

A kisczardapártban ma este Mayer János földmivelésügyi miniszter több képviselő jelenlétében élénken tárgyalta a baranyai választások eredményét. Baranyaszentlőrincen Patacsi Dénes szótöbbséggel választották meg, Szalántán Muzsly István 3800 szótöbbséggel. Szigetváron Barla-Szabó József szintén szótöbbséggel győzött. Bácsalmásról ezideig még semmi hír sem érkezett. A pártnak tudomása van arról, hogy ebben a kerületben a volt képviselő Nagy Pál szintén fellépett.

A kisczardapárt tagjait holnap estére táv-

### A pénzügyi bizottság megszavazta az indemnitást

A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma délután Huszár Károly elnöklésével ülést tartott, amelyen az indemnitási törvényjavaslatot

tegnapi határozata értelmében a mentelmi bizottság összeült Beniczky kihallgatására, megállapítja, hogy Tomcsányi igazságügyminiszter Apponyi gróf indítványához módosító javaslatot tett. Pallavicini ögrófnak a mentelmi bizottságban előadott indítványához megjegyzi, hogy a nemzetgyűlésnek joga van arra, hogy a mentelmi bizottságnak mindenkor utasításokat adjon.

gróf letartóztatásában a mentelmi jog sérelmét nem látja. Az illető képviselők büncselekményt követtek el, tettenérték őket és a letartóztatást formai-jogi szempontból helyesnek tartja. De nem áll ez a helyzet Beniczky esetében, mert önként jelentkezés esetén lehetetlen tetten-érésről beszélni.

Sérelmes mind a négy képviselőre nézve, hogy hét hét óta vannak letartóztatva és hogy letartóztatásukat a kormány nem szüntette meg abban a pillanatban, amikor a közvetlen veszély megszűnt és nem állította őket bíróság elé.

Mind a négy képviselőnek mentelmi jogát véleménye szerint fel kell függeszteni. További fogvatartásukhoz nem járul hozzá.

a bíróság hatáskörébe tartozik. Mi őket szívesen át is adjuk a magyar bíróságnak. Az előadói javaslatot elfogadja.

Elnök ezután napirendi indítványt tesz, amely szerint a Ház legközelebbi ülését holnap tartja.

Az ülés egynegyed 3 órakor ért véget.

egységes párt nem állhat egyedül a kisczardapártból, hanem a kereszténypártnak is benne kell lenni az egységes pártban, amelynek a neve kisczardák, földmivesek és polgárok partja. Azt hiszem, hogy a kibontakozás akkor sikerülni fog, ha megmaradunk az 1921-ik évi XLVII ik t.-c. mellett, amelynek alapján a *nemzetre visszazújt a királyválasztás joga*. Szeretném, ha politikai ellenfeleink belátva azt, hogy az erő ami oldalunkon van, feladnák a küzdelmet, hogy egyesült erővel végre valahára munkálkodhassunk az integritás kiépítésén.

is, hogy a nemzetgyűlés tíz órás üléseket tartson, a mentelmi ügyek tárgyalásának ideje alatt. Ha ezt az indítványt betérjesztik és megszavazzák, ebben az esetben a nemzetgyűlés délelőtt 10 órától 2 óráig és délután 4 órától 10 óráig tartana üléseket. Ha a mentelmi ügyek tárgyalása hamarosan véget ér, abban az esetben a tíz órás ülések elmaradnak.

Pártja attól a pillanattól kezdve, mihelyt a letartóztatottak ügye a rendes bíróság elé kerül, semmitől sem tart, mert hiszen a harc tisztán akörül forgott, hogy a letartóztatott képviselők bírói végzés nélkül jutottak oda, ahol most vannak. Egyik letartóztatott képviselőnek sem az a célja, hogy a bíróság végzése elől meneküljön, tisztában vannak ugyan azzal, hogyha kimenekülnek, birtokaikra az állam rátenné a kezét.

irattal hívták fel az esti értekezletre, hogy együtt legyenek Budapesten. Erre különösen a parlamenti szavazásoknál lesz nagy szükség, hogy a pártnak szembeli súlyát és megnyilatkozását erősebben kidomborítsák. Ennek további célja az, hogy bejelentsék az értekezleten a kompromisszum meghiusulását és megbeszéljék a további eseményeket.

Pécs, dec. 13. A pécsvárad kerületben Peria Györgyöt abszolút többséggel képviselővé választották.

tárgyalta. Róbert Emil előadó ismertette a törvényjavaslatot.

Kullay Tibor pénzügyminiszter rámutatott

arra, hogy még mindig fennáll az a lelki-állapot széles körökben, amely az államtól mindig új kiadásokat kíván, ezzel szemben nem sok nyomát látjuk annak, hogy a bevételek megállapításánál a megfelelő áldozatkészség mutatkozzék. Kijelenti, hogy *semmiféle meg-  
lepetést nem tervez*. Végre kell hajtannunk azokat a törvényeket, amelyek még végrehajtásra várnak és *ki kell fejlesztenünk a rendes állami adóztatást*, hogy így fedezetet kapjunk a helyesen és takarékosan megállapított kiadások céljaira.

A pénzügyi helyzetet az 1921-22. évre előterjesztett költségvetés alapján ismerteti. A számok változhatnak, azonban a kormányzat irányát a költségvetésből meg lehet ismerni és emélfogva a költségvetést a pénzügyi bizottság által sürgősen tárgyalatni öhajítja. *A tul-  
kiadások igen sok millióra rúgnak*. Az egyes adózás terébe igen sok a tennivaló. A tisztviselők munkájáról a legnagyobb elismeréssel kell megemlékeznie. A legfontosabb feladat az adminisztráció kiegészítése, ez azonban hosszú időt igényel.

*Az egyenes adózás nálunk elenyészően csekély*. A vagyonszállás rendszert teljesen be kell fejezni, mert ennek elmulasztása az egyenlő adózás elveibe ütköznék, újabb adókat azonban nem tervez.

Kéri a bizottság tagjait, hogy támogassák takarékosra irányuló törekvéseiben és ne csak hogy új kiadásokat ne javasoljanak a kormány által javasoltakon kívül, hanem a költségvetés egyes tételeinek a pénzügyi bizottságban való tárgyalása után biztosítsák azt, hogy a kiadások restrinkciója elérhető legyen.

Sándor Pál felszólalásában kijelentette, hogy nem hajlandó megadni a 6 hónapos indemnitást, esupán három hónaposat, mert nem tudja, hogy a miniszterelnök milyen választó-jogot fog a Ház elé terjeszteni.

Bethlen István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy a nemzetgyűléstől függ, hogy milyen választó-jogot fog megszavazni, azonban nem tartja kívánatosnak, hogy teljes egészében a Friedrich-féle választói jog alapján válasszanak.

A pénzügyi bizottság ezután általános-ságban elfogadta az indemnitási törvényjavaslatot és azt részleteiben a szombat délután tartandó ülésen fogja tárgyalni.

### Hirdetmény

A városi tanács közli a város érdekelt lakossá-gával, hogy az arany nagy ezüst vitézségi éremmel kitüntetettek az országos földbirtok rendező alaphely-helyeknek és három kat. holdnál nem nagyobb föld-  
nek vétel, járadékterki szerződés, vagy haszonbérlet utján való megszerzésében az alábbiak szerint segé-  
lyozhetők. A legmagasabb segély, ha a kitüntetett csalá-  
dos, a vételár, haszonbér, illetőleg megváltási összeg, vagy évi járadék 50 százaléka, ha nőden 30 százaléka lehet.

Hadirokkantak és hadiözvegyek az 1920. évi XXXVI t.-c. 28. §-ának 1. pontja szerint részünkre juttatott házhelynek megszerzésében 1 gyermektől 4 ig 50, 60, 70 és 80 százalékkal segélyezhetők. Teljes va-  
gyontalanság és keresetképtelenség esetén, kivételes esetben a segély 100 százalékig is emelhető.

Felnőtt hadiárva házhely megszerzéséhez legfel-  
jebb 50 százalékkal

Földmives hadirokkantak és hadiözvegyek, illető-  
leg ha nem földmivesek is, de földet mivelni képesek és hajlandó a nekik családunként juttatott legfeljebb 3 kat. hold ingatlan megszerzésében 1 gyermektől 4-ig 30, 40, 50 és 60 százalékkal.

Földmives felnőtt hadiárva 40 százalékkal.  
Nem földmives hadirokkant pedig 1 gyermektől 4-ig 30, 40 és 50 százalékkal segélyezhetők.

Fenti földmives és nem földmives igényjogosul-  
tak közül azok, kiknek 3 kat. holdnál kisebb ingat-  
lana a földbirtoktörvény 2. §-ának 1. pontja szerint ezen nagyságra kiegészíthető ezen ingatlanrész meg-  
szerzéséhez, ha földmives hadirokkantak, vagy hadi-  
özvegyek 1 gyermektől 4 ig 20, 30, 40, és 50 száza-  
lékkal, a földmives felnőtt hadiárva pedig 30 szá-  
zálékkal.

Nem földmivelő hadirokkantak pedig 1 gyer-  
mektől 4 ig 10, 20, 30 és 40 százalékkal segélyezhetők.

Az igényjogosultak közül fenti elvek szerint azok is segélyezhetők kik a vonatkozó rendelete értelmében házhelyhez, vagy kisbér ethez jutottak, vagy jutnak.

Nő, de gyermektelen hadirokkantak, az egy-  
gyermekes családok, nőtlen hadirokkantak pedig a hadiárva részére megállapított segélyben részesí-  
thetők. Gyermektelen hadiözvegy a rendelet szerint segélyre nem jogosult. Eltűntek feleségei a hadiözve-  
gyekkel egyenlő elbánás alá esnek, de csak a holtá-  
nyilvántartás jogerőre emelkedése után segélyezhetők. Felnőtnek tekintendő a férfi hadiárva 20, a nő 18. életévének betöltése után.

A fenti segélyezésre való jelentkezés határideje annak idején külön felhívás utján közhírré fog tétetni.

A városi tanács.

## Huszár Károly interpellációja

A cím olvasására azt hiszem, csodálkozás fogja el az olvasót: hogyan, hát akkor, amikor megjelent a magyar külügyi kormány első fehér könyve, a Házban nagy beszédeket mondanak a királypuccsal kapcsolatban Apponyi és Gömbös, akkor a *Hajdúföld* a Huszár interpellációja fölött elmélkedik.

Hát igen, ez az interpelláció mutat rá az ország helyzetére a legvilágosabban.

A bolsevizmus az ország söpredékét akarja rászabadítani az országra és ugyanakkor koncentrikus támadások akarják a kormányt elgáncsolni. A királypuccs védelmében összefognak a zsidóüldöző Friedrich, Vázsonyi demokratái, a kormányzó pártok karlista és nemkarlista hulladéka; a parlamenten kívül a jezsuita Bangha a zsidókkal, a karlizmus egyesíti Banghával Baltazárt; egy táborban az Est az Új-Nemzedékkel.

A nemzet ezer sebből vérzik, az éhínség kopogtat az ajtónkon, Európa szemé rajtunk van s mindezekhez: a Nyugatmagyarország sorsa fölött döntő népszavazás előestéjén állunk s a törvényhozó urak világga üvöltik költött meséiket s egy züllött, korrupt kormányzat torzképét rajzolják meg, s nem gondolnak arra, hogy ezzel megbecsülhetetlen szolgálatot tesznek esküdt ellenségeinknek, mert diszkreditálják az országot, kockáztatják a népszavazás eredményét.

A nemzet boldogan lélegzett fel, midőn *Horthyban* megtalálta vagyainak és lételének személyes kifejezését, állami és nemzeti mivoltának szimbólumát. És most ez a vörösek-ből, fehérek-ből és feketékből összeverődött tábor egyesült erővel követ el mindent, hogy a kormányzat szilárdsága meginogjon, hogy a Kormányzóval szemben a lelkekbe lopják a bizalmatlanság csiráját, hogy lejárassák az egyetlen élő tekintélyt, amely a közélet piszkos hullámaiból idáig kiemelkedni bírt. A kálvinistáknak azt recsegik a fülökbe, hogy áruló, mert a pápista érdekek szolgálatába szegődött; a katolikusoknak azt, hogy protestáns államhatalmat akar teremteni; a karlistáknak, hogy lázadó; a szabadkirályválasztóknak, hogy a királlyal paktál.

Hogyan, hát ez a nemzet már annyira elvesztette volna öntudatát, hogy a végzetes események után is még bármilyen összeverődött kalózcsoport képes volna köreiben zavart idézni elő? Bár napjaink története rettenetes tanulságokat kínál nekünk, ezt még sem tudjuk elhinni. De elég szomorú már magában az, hogy amikor a föld remeg a lábaink alatt, efféle kísérletek történhetnek: összeverődhetnek csoportok, amelyeknek felfogásában semmi erkölcsi közösség nincs és a politikai élet előterébe tolhatják azoknak az ügyét, akiknek végzetes ballépését magyar testvérvér ontása bélyegzi meg.

A nemzetgyűlés egy tekintélyes csoportja fogadja oltalmába azokat, akik a fehér könyv tanubizonyosága szerint állandó tevékenységükkel azon voltak, hogy becsempésszék a királyt és ezzel állandóan ellenséges invázióznak az utját egyengessék. Védelmükbe veszik, sőt nyíltan közzéjük állnak azoknak, akik a saját maguk által hozott törvény, az 1920. I. t.-c. ellen lázadást terveztek és hajtottak végre. Apponyi maga beismeri, hogy két jog összeközösítésének súlyos helyzete állott elő. — Az egyik a királyhoz köti esküvel annak hűeit, a másikat a pillanatnyi helyzet kényszere a nemzet biztonsága érdekében teremtette meg. Tehát: király vagy nemzet. Ezek az urak válsztottak, nekik előbb való volt, hogy a király jogaiba lépjen — amit senki idáig nem is ellenzett — de tüstént, de azonnal, történjék a nemzettel bármilyen ezután! Apres moi le déluge! Rakovszky „miniszterelnök” ur annak idején a megnyilatkozott hazafias aggodalomra vérlázító cinizmussal vetette oda, hogy ha pedig a puccs nem sikerül, a királynak még

mindig módjában fog állani a visszavonulás. Hogy a nemzettel mi fog történni, avval édeskeveset törődött a belső titkos tanácsos Kämmerer ur.

Azok a politikusok, akik a lázadásban részt vettek, tagjai voltak a nemzetgyűlésnek, amikor ezt a törvényt meghozta. Rakovszky épen elnöke volt annak. Andrassy azóta, tehát ezen az alapon (!) az egyik kormányzópártnak vezéri szerepét vállalta el. Micsoda felfogást alkothat a nemzet magának ezeknek az embereknek a politikai komolyságáról, amikor látja, hogy ezek elfogadják egy helyzetet, sőt részt vesznek egy bizonyos helyzet kialakulásában, ezen az alapon kormányozzák az országot és ugyanakkor ugyanennek a helyzetnek a megváltoztatására titkos és erőszakos lépésekre határozzák magukat?! Vállalkozott volna-e ilyen kétes politikai szerepre az első Andrassy Gyula, vagy Deák Ferenc?

A mentelmi jog eltűri, sőt megköveteli tettenérés esetén képviselők azonnal való tartóztatását. Most Apponyi azt vitatja, hogy a tettenérés esete nem következett be, mert akkor tartóztatták le őket, amikor cselekményük már véget ért? Hát a bünes cselekmény ténye csak teljes sikere esetében állapítható meg? Hát be kellett volna a kormánynak várni azokat a következményeket, amelyeket az országra végzeteseknek tartott? Demosthenest és Cicero-t jellemezve, egy szellemes hisztérikus azt mondta, hogy Demosthenes a szónok: Cicero egy római fiskális. Fáj tudnunk, ezuttal Apponyi Cicero melé került.

Ezek a politikusok türelmetlenségükkel és rossz tanácsaikkal lehetetlen helyzet elé állították mind a királyt, mind a királyhoz hű kormányzó személyét. A király csapatai lötték a testvér magyar fiukat, és a kormány csapatainak löniök kellett a király csapatait. Testvér vér omlott. Mintha az utolsó két magyar végső órája köszöntött volna be, akik egy mély érzésű poétának szerint egymást sujtják agyon. Kik cselekedték ezt? Vajon nem azok-e, akik rábírták a királyt a bejövételre? Ez a vér az ő lelkükre tapad! És védelmezőik most a parlament békét azért akarják felborítani, mert a kormány nem térhet ki bűnösségüknek legalább

a megállapítása elől? Ők szabadon uszítják magyart a magyarra, és ha tervük nem sikerül, őket még csak ártalmatlanná sem szabad tennie a nemzetnek? Hát nem örültség volna-e, nyugodtan tűrni, hogy a közéletbe visszatérve, Damokles kardját továbbra is ott lebegtesse a nemzet feje fölött?! Vajon Rakovszky Budára jutva, kimélte volna-e Bethlen grófot?

Nincs rajta mit tagadni, a nemzet egy része kényszerűségből ment bele a trónfosztásba: de ezt a kényszert a király rossz tanácsadói teremtették meg. Ezeket azonban, nincs kétség benne, önzetlen politikai meggyőződés vezette. De lássák be, hogy védelmezőik a nemzet belső és külső ellenségeivel fognak össze, mikor küzdelmeikben azoknak fegyverbarátságát elfogadják. Nézzenek szét! kit látnak most maguk körül? Apponyi, mikor a közszabadságok korlátozottságáról beszél, a sajtócenzura eltörlését követelte, az éhínség fehér terrorjának meséjével a szomát elkápráztatni engedte, ugyanazok társaságába került, mint akkor, amikor a parlament rendjét felülő demagógiának segített szónoki erejével, óriás mivelettségével és ideális becsületességével a későbbi felfordulást előkészíteni. És sajátos dolog, a más közjogi kiindulású Andrassyval utjai akkor is találkoztak.

Ezeknek a jóhiszemű politikusoknak a beállítására appellálunk. Ne tévesztessék meg újból magukat, alig pár évvel az átszenvedett nemzeti katasztrófa után. A csalódás fölötti személyes keserűségeket félre téve, férfiasan nyugodjanak bele politikai ballépésük következményébe. Műveltségük és hazafiságuk parancsolólag írja nekik elő, a rend felforgatóit soha és sehol nem lehet lesz üldöznie az államhatalomnak, ha a politikai raffine menti őket, a nemzet ifjúságára lövő vezérpolitikusokat, kimentí az igazságszolgáltatás kezei közül.

Amint a Huszár interpellációjára adott válaszában a miniszterelnök hivatalosan is megállapította, az összeomlás földalatti szelleme újabb katasztrófák előidézésére szedi össze erőit.

Ki akar nekik segíteni?  
Ez itt a kérdés. Feleljetek!!

## Sajtónap a királyi törvényszéken

### Változó szerencsével a vádlottak padján

Tegnap délelőtt és délután csupa sajtópert tárgyalt a debreceni kir. törvényszék Visky Sándor elnöke alatt működő büntetőtanácsa. Mindháromszor Puskás Jenő, a *Fehér Ujság* szerkesztője volt a vádlott. A tárgyalás Puskásra nézve egy győzelemmel, egy vereséggel s egy félbemaradt tárgyalással végződött.

#### A bihari határszélen

Az első rágalmazási pert Fényes Ákos táblabíró, berettyóújfalui vezető járásbíró indította meg Puskás Jenő ellen, mivel a *Fehér Ujság* 1920. október 3-i számában *A bihari határszélen* cím és *Önkéntes hódolat* alcím alatt Fényes Akosról a következőket írta:

„Őt is megszállította a román megszállás s üdvözölte a román tisztikart, a járásbíró épületét pedig saját költségén feldiszította román zászlókkal...”

A bíróság több tanut hallgatott ki. Nyisztor Albert járásbíró, Móricz István járásbíró, Bucsay Péter jegyző azt vallották, hogy bár a járásbíró épületére tényleg ki volt tűzve két apró román papír zászló és szőnyeg, de ezek olyan benyomást tettek, mintha gunyból helyezték volna oda azokat. Különben a románok botbüntetés terhe alatt elrendelték, hogy a román nemzeti ünnepeken ki kell tűzni a román lobogót a középületekre.

Igazolták azt is, hogy Fényes táblabíró az egész megszállás alatt kitógástalanul viselkedett, sőt ő volt az első, aki megtagadta a hűségkü letételeit.

A bizonyítás befejezése után Kádár István kir. ügyész kérte Puskás megbüntetését. A kormány — mondotta — most törölte el a sajtó cenzurát. Az a felelősség, amely eddig a cenzort terhelte, most szintén az újságíróra hármlík, így a felelőssége nagyobb. Fokozottabb újságírói lelkiismeretosségre van szükség.

Puskás védőbeszédében felmentését kérte. A bíróság rövid tanácskozás után kihirdette ítéletét, mely szerint Puskást rágalmazás vétségéért 1500 korona fő és 200 korona mellék-büntetésre ítélte. Enyhítő körülménynek vette a bíróság büntetlen előéletét s hogy a cikket hazafias érzésből írta meg. Puskás felebbezett az ítélet ellen.

#### Ujságírók harca

Délután tárgyalta Visky Sándor büntetőtanácsa Puskás második perét.

Ezuttal Rostkovicz Artur indított ellene pert sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt, mivel a *Fehér Ujság* 1920. november 7. számában „Ujságírók harca. Szervezkedik a destrukció” cím alatt a következőket írta: Ott látjuk a kifejezett kommunizták között Rostkovicz Arturt, aki egyik hetilap számában erősen kommunista izú cikket írt.

A bíróság Puskás után Rostkovicz Arturt hallgatta ki, aki elmondotta, hogy ő ezt a cikket terror kényszere alatt írta. A debreceni direktorium kényszerítette, miszerint ezt a cikket a neve alatt a forrongó hajdumegyői földművesek lecsilapítására írja meg. Hangoz-

**FALUDI és ELEK**

budapesti kézműáru nagykereskedő cég bizomanyi lerakata

**Király-utca 2. sz.**  
DEBRECZEN, (Piac-utca sarkán)  
A magyar fém- és lámpagyár mellett.

tatta, hogy ő mindig a kommunisták ellen harcolt.

A kihallgatott tanuk, *Ferenczy Gyula* egyetemi tanár, *Lehman János*, *Rásó István* volt főispán, *Turchányi Lajos*, *Czeglédy Mihály* vármegyei főügyész mind igazolták, hogy Rostkovicz állandóan a kommunisták és a szelso szocialisták ellen küzdött még pedig igen erélyesen.

*Harsányi Miklós* ügyvéd vád-, és *Kovács Jenő* ügyvéd védőbeszéde után a bíróság felmentő ítéletet hozott. A bíróság megállapította indokolásában, hogy *Rostkovicz nem volt kommunista*, de *Puskás*, aki a kommun bukása után jött Debrecenbe, erről nem szerzhetett tudomást, úgy ama, a terror alatt megjelent cikk alapján megírhatta az inkriminált cikket. Főmagánvádoló képviselője fellebbezett az ítélet ellen.

#### Ki a felelős?

A késő esti órákban kezdte meg a bíróság a harmadik sajtóper tárgyalását.

A vádlott újra csak *Puskás Jenő* volt, a vádló pedig *Freund Jenő* dr. A *Fehér Újság* 1920 áprilisi 7-iki számában egy kiméletlen hangú s *Freund* magánéletébe gázoló cikk jelent meg.

*Puskás Jenő* kijelentette, hogy ezt a cikket nem ő írta, s így nem is vállalja érte

a felelősséget. Azt a cikket neki *Rostkovicz Artur* adta át közlés végett. Ennek bizonyítására kérte kihallgatni *Varga Endre* kiadó-hivatali igazgató, *Pethő László*, *Boldisár Károly*, *Kállai János*, *Friss Sándor* betűszedők kihallgatását. A bíróság ezt elrendelte s új tárgyalási napot tűzött ki.

Igy a legközelebb megtartandó új főtárgyaláson fog kiderülni, ki felelős a rágalmozó cikkért.

#### Megszűnt sajtóper

Az Augusztá-szanatórium dolgoival több ízben foglalkozott a Hajdúföld, melynek egyik cikkét sérelmesnek találta magára dr *Gesztli* igazgató és sajtópört indított lapunk ellen. Az inkriminált cikkért *Rostkovicz Artur* hírlapíró vállalta a felelősséget és kérte a valódiság bizonyítását, amit a hatóság el is rendelt. Ez ügyben e hó 13-án lett volna a főtárgyalás, azonban a vádlott védője, dr *Harsányi Miklós* fele nevében tett lovagias kijelentésével, t. i. hogy fele nem akarta személyében támadni az Augusztá-szanatórium igazgatóját, hiszen eddig őt nem is látta, csupán a panaszokat hallotta, tehát személyében sérteni nem is akarta, miért fele nevében sajnálkozásának adott kifejezést, a további eljárás megszűnt. A főmagánvádoló képviselője, dr *Markovits Elemér* e nyilatkozatot tudomásul vette, mire a bíróság az eljárást jogerősen megszüntette.

## A népszavazást ma mégis megtartják

*Sopron*, dec. 13. *Ferrario* tábornok, a szövetségesközti tábornoki bizottság elnöke ma este 6 órakor közölte *Guillaume* Árpád tábornokkal a tábornoki bizottság döntését, amely szerint a népszavazást holnap, azaz december 14-én reggel 8 órakor minden körülmények között megkezdik. Teljesen téves tehát és minden konkrét alapot nélkülöz az a hír hogy a népszavazást a tábornoki bizottság dec. 13-án ha-

lasztotta el. A tévedés onnan ered, hogy egy osztrák félhivatalos közlemény szerint a nagy-követek tanácsa a soproni szövetségesközti tábornoki bizottságot felhatalmazta arra, hogy a népszavazást december 18-ra elhalasztassa. A tábornoki bizottság azonban nem élt az osztrák részről kívánt felhatalmazással. Ismételve, a tévedés az osztrák félhivatalos hibás értelmezésére vezethető vissza.

#### Ausztria halogató politikája rossz benyomást kelt

*Páris*, dec. 13. Párisban az a benyomás, hogy Ausztria mindent el fog követni, hogy a népszavazást minél későbbre tolja ki. Ausztriának ez a magatartása arra vezethető vissza,

hogy eddig nem sikerült a Nyugatmagyarországra kiküldött csapatait nélkülözni. Az osztrák kormánynak ezen viselkedése általában rossz benyomást kelt Ausztriával szemben.

#### Az osztrákok törvénytelen eszközökkel dolgoznak

*Sopron*, dec. 13. Az osztrákok Sopronban és a népszavazási területen különböző röpcédulákat terjesztenek. Az egyik így hangzik: Sopron környékén karintiai, stájerországi, tiroli csapatok állanak. Ne féljetekek tehát, mindenkor készen állunk védelmetekre.

Az osztrákok törvénytelen eszközök segítségével fáradoznak azon, hogy Magyarországnak ártsanak. Tegnap a „Chritliches Ödenburger Tagblatt” egy-két példányszámában,

amelyet az osztrák delegációhoz küldöttek meg, olyan röpcédulát csempészték, amely Ausztriát, a leggyalázóbb szavakkal illette. Ennek alapján a tábornoki bizottság az újság megjelenését 4 napra megtiltotta. Csak a délután folyamán derült ki, hogy a röpcédulák osztrák agent provokateuroktól származnak.

Miután ez kiderült, a tábornoki bizottság a betiltási határozatot visszavonta.

## Véres gyilkosság Püspökladány mellett

### A tolvaj agyonzurta a gazdát

Véres gyilkosság történt december 10-ről 11-ére virradó éjjel a közeli Püspökladány község határában. Egy két gyermekes, 54 éves egyszerű parasztembert, aki éjjel, mikor észrevette, hogy lopják a tengerit, kiment az udvarra s elakarta riasztani a tolvajt, vagy tolvajokat, valaki egy késsel nyakonszurta, úgy hogy rögtön szörnyet halt. A gyilkosság nagy izgalmat keltett a környéken.

Ajánlatos lenne, ha a főügyészség a mind jobban elharapódzó gyilkosságok megakadályozására előterjesztést tenne a kormánynak a statárium kihirdetésére.

### Lopják a tengerit

*Rác* Lajos 54 éves püspökladányi földműves a Püspökladány határában, Nádudvar felé eső papi birtok felügyelője volt.

December 11-én éjjel arra ébredt fel, hogy a kutyák erősen ugatnak. Tolvajt sejtve, ingben, alsó nadrágban, kezében egy fanyelű vaslapáttal kiment az udvarra. A tengerigőré felől zajt hallott.

Kiabálni kezdett s igyekezett a tolvajokat elriasztani. A holdvilágnál észrevette, hogy a tengeri tolvajok a göré egyik oldalaszakját

késsel kivágták, úgy hogy a nyílson már szabadon lophattak volna.

### A gyilkosság

*Rác* Lajos eközben valószínűleg felismerhette az egyik tettest, mert egyikőjük hirtelen rárohant, leteperre a földre s késsel a nyakába szurt. A szurást véres kegyetlenséggel s feltűnő szakavatottsággal hajtotta végre, teljesen úgy szurta le *Rác*ot, mintahogy a seretéket szurták.

A szurás áthatott a légesőn, nyakcsigolyán s a bordák között jött ki s rögtöni halált okozott. A gyilkos ezután elmenekült.

### Észreveszik a gyilkosságot

*Rác* családja ezalatt nyugodtan aludt a szobában, míg a nagy hideg fel nem ébresztette őket. Ugyanis *Rác*, mikor a tolvaj után futott, nyitvafelejtette a szobaajtót s a hideg levegő átjárta a szobát. A család nagy meglepetéssel látta, hogy *Rác* nincs a szobában. Kimentek az udvarra. Az udvaron a kutya feltűnően kezdett csaholni. Oda mentek, ott találták véresen, holtan *Rác*ot.

### Keresik a gyilkost

A család jelentésére a csendőrség másnap a legszigorubb nyomozást indította meg. Való-

színű, hogy a gyilkos Püspökladány határából való.

A vaslapáton kis horpadás látszik, ezért nincs kizárva, hogy *Rác* megütötte a tolvajt, bár véryomót nem találtak a lapáton. — A csendőrség ezen a nyomon is keresi a gyilkost. Különösen a szomszédos tanyákban. A csendőrség jelentésére *Préniesberger Jenő* vizsgálóbíró Dr *Horváth Artur* törvénytészi orvossal együtt kiszállt a helyszínére s megejtették a vizsgálatot. *Rác* holttestét felboncolták.

*Rác*ot felesége és 2 gyermeke gyászolja. Az egész községben nagy részvét nyilvánul meg a család iránt, amely kötelesség teljesítése közben vesztette el fentartóját.

A csendőrség nyomozása nagy erővel folyik, s valószínű, hogy rövidesen meg lesz a gyilkos.

## Véget ért a Sakk-kör háziversenye

A debreceni Sakk-kör egy hónap előtt megkezdett s állandó nagy érdeklődéssel kísért háziversenye a legteljesebb siker jegyében vasárnap délután befejezést nyert. A házi-verseny öt csoportjában összesen 52 játékos vett részt. Ez a szám még a háboru előtti versenyekéit is jóval túlhaladja.

A verseny főérdekessége természetesen az I. A) csoport volt, ahol *Balla Zoltán* sakk-mester, a legjobb magyar sakkjátzó is részt vett s mint már említettük is, első díjat nyert. E csoportban a debreceni jelenlegi bajnok, *Kulcsár Kálmán* lett a második, míg *Dalmi Barna* és *Szabados Sándor* harmadik, illetőleg negyedik helyen végeztek.

Igen érdekes volt az I. B) csoport küzdelme is. Itt a várakozásnak megfelelően dr *Nagy Géza* van az élen, aki *Kozma Pállal* együtt az első díjon osztozik. *Kozma* szereplése meglepetés és szép jövő biztató záloga.

Harmadik *Torma Sámuel* lett. Dr. *Bay* és *Skarba* nagy elfoglaltságuk miatt két-két játszmát nem tudtak befejezni, ennek következtében eredményük nem erejüknek megfelelő.

E csoport részletes eredménye: I. és II. dr *Nagy Géza* és *Kozma Pál* 6—6 nyert egységgel, III. *Torma Sámuel* 4 és fél ponttal. Játsoztak még dr *Hausner Ignác* 3 és fél, dr *Bay András* és *Szűcs Károly* 3—3, dr *Kocsis Sándor* 1 és fél és *Skarba Mihály* fél.

A másodosztályú játékosok küzdelme két csoportban folyt, amelynek befejezése után a győztesek egy döntő csoportban tovább játszottak a díjakért. A II. A) csoportban az első és második, *Bacsó Ferenc* és *Lénárd László*, a II. B) csoportba pedig *Weinstock Ferenc* és *Kulcsár Dezső* legjobb helyezésük alapján a döntő csoportban való mérkőzésre jogot nyertek. A négy győztes között megtartott kisebb versenyből *Bacsó Ferenc* 2 és fél és *Kulcsár Dezső* 2 egységgel, mindketten játszmavesztés nélkül kerültek az első, illetőleg a második helyre, s e szép eredményük alapján mindketten elsőosztályú versenyzői címet nyertek. Harmadik *Lénárd László* 1 és fél, negyedik pedig *Weinstock Ferenc* 0 lettek.

E csoportban díjat nyertek még *Hajdu István*, *Nyakas János* és *Kovácsy Gábor*.

Érdekes volt a harmadik csoport versenye is. Itt a gyengébb erejű játékosok küzdöttek ugyan, de annál nagyobb heveséggel. A sok fejlődésképes fiatal játékosok közül ki-magaslott *Várady Károly* öntudatos játékával s jól megérdemelten el is nyerte az első díjat. Második *Epstein Miklós*, harmadik *Grünfeld Gyula*, negyedik *Machó Ferenc*, ötödik pedig *Kerekes Gyula* lett.

A verseny ünnepélyes bezárása és a díjkiosztás tegnap volt az Angol-királynő külön-teremben, ahol a sakkör összejeveteleit hetenkint egyszer, vasárnap d. u. 4—8 óráig tartja.

— **Főgondnokválasztás Böszörményben.** A hajduböszörményi református egyház közönsége december 10-én főgondnokká *Kálmán Lajos* régebbi főgondnokot választotta meg, ki a multban is hiven végezte e szép-tiszttal járó kötelességeket.

## NAPI HIREK

oo

— **Tanácsülés.** Debrecen város tanácsa a csütörtöki számonkérésnek következtében tegnap délelőtt 12 órakor tartotta a szokásos csütörtöki ülését.

— **Kinevezés.** *Miskoicz* Lajos főispán *Kopross* Sámuel I. oszt. adótisztet adópénztári ellenőrré nevezte ki.

— **A királypuccs résztvevőinek megbüntetése.** Békésvármegye törvényhatóságának holnap tartandó közgyűlése elé érdekes indítványt terjeszt be *Makai Márton* dr szeghalmi ügyvéd és 48 társa. Az indítvány azt célozza, hogy mondja ki a közgyűlés, miszerint felir a nemzetgyűléshez és a kormányhoz a karlistapuccsban résztvevők és az azt támogatók büntvádi felelősségre vonása végett s egyúttal a társ-törvényhatóságokat is megkeresi hasonló határozat hozására céljából. Az indítványt a törvényhatósági bizottsági tagok közül már számosan aláírták.

— **Világítási mizériák.** Napok óta panaszozza a közönség, hogy üzletében és lakásán időnkint és mindig egészen váratlanul elszökik a villany. Különösen gyakran előfordul ez a Szent Anna-utca páratlan oldalán.

Debrecen sz. kir. város világítási vállalatától a következőkről értesülünk: Mivel most jó szenekben ismét nagy hiány van, a villamtelop gyenge baraa szénre van utalva és ezzel az üzemtartás esténként nagy nehézségekbe ütközik. Ezért kellett legutóbb is este egyes városrészeket kikapcsolni s ez sajnos, mindaddig, amíg jobb szén nem kapunk, a jövőben sem lesz némelykor elkerülhető. Ez ügyben a vállalat igazgatója most ismételen Budapestre utazott, hogy a szénelosztó kormánybiztosnál és a bányáknál személyesen közbenjárjon.

Elvárjuk, hogy a vállalat minden igyekezetével azon lesz, hogy a közvilágítást teljes mértékben biztosítsa. Addig is, míg a világítás teljesen biztosítható lesz, valami módját találja meg a vállalat annak, hogy néhány perccel előre jelezze az áram megszüntetését, hogy ne kellessen sötétben kapkodni gyufa és gyertya után.

— **A guti vadászterület bérlete.** Mint már jeleztük, a város guti vadászterületét a guti vadásztársaság vette bérlébe. Most a bérlévétele ellen a hajdusámsóni vadásztársaság és a debreceni köztisztviselők vadásztársulata fellebbezést jelentettek be. A fellebbezést *Tatay Zoltán* dr tb. tanácsnok a tanács tegnapi ülésén bejelentette. A városi tanács a fellebbezést elutasította.

— **Adakozás a patronagenak.** A Debreceni Patronage Egyesület karácsonytájjára és a szegény gyermekek felruházására a következő adományok folytak be: A Debreceni Első Takarékpénztár gyűjőívén 2000 kor., tisztviselők: 700 kor., Nagy Emília urnő gyűjőívén az I. sz. postahivatal tisztviselői 20 kor., *Ary* Lajos tb. városi főszámvéve ur ivén 198 kor., Felsőkereskedelmi iskola igazgatósága ivén 100 kor., Debreceni Faipar rt. ivén 300 kor., *Mészáros József* ig tanító ur ivén 50 kor., *Farkas Lajos* ur ivén 50 kor., *Bajdor János* ur ivén 54 kor. Összesen 4082 korona. Ugy a gyűjtőkére, mint a nemes szívi adományozóknak ez uton is halás köszönetet fejezi ki a Patronage Egyesület Elnöksége.

— **Beiratások az állami gazdasági iskolába** f. hó 10-től 16-ig minden nap (vasárnap kivételével) délután 2-től 4-ig a Szent Anna-u. 12. sz. alatt a kisegítő iskola helyiségeiben (emelet) tartatnak meg. Az iskoláztatási kötelezettség teljesítésének biztosításáról szóló 1921. évi XXX. t.-c. szigorú büntető rendelkezései folytan felhívtnak a szülők és gyámok, hogy iskolába utalt 13—15 éves tanköteles gyermekeiket okvetlenül irassák be. *Állami iskolai gondnokság.*

— **Elutasított kérelem.** A vízvezetési óraciolvasók legutóbb beadványt intéztek a városi tanácshoz. Közlekedési pótlékmegállapítást kérték a tanácstól, hogy villamos bérletjegyet vált-hassanak. A kérelmet tegnap dr *Vass Károly* tb. tanácsnok terjesztette a tanács elé. A városi tanács — mivel egyfelől ezeknek a vízóra-leolvasóknak fuvarátalány címen 200 koronát folyósít, másfelől fedezet nincs újabb kiadásokra —, a kérelmet elutasította. Egyidejűleg a tanács azonban kimondta, hogy alkalmadtán a kérelem tárgyában megfelelő méltányos intézkedést tesz.

— **Megjöttek a vöröskereszt jelvények.** Az ifjusági Vörös Kereszt Egyesületek elnökségeit ez uton értesíti a debreceni fiók elnöksége, hogy a szép kiállítású jelvények megérkeztek és kaphatók a fiók pénztárosánál: *Ifj. Rickl Antal*nál (Sesztina vaskereskedés.)

— **Honfoglalás és székelység.** A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon holnap, csütörtökön d. u. fél hat órakor dr *R. Kiss István* egyetemi tanár, a kiváló előadó értekezik a Honfoglalás és székelységről. Ezzel a kiválóan aktuális vonatkozású parádés előadással zárul a Tanfolyam nagy sikerű őszi ciklusa, amelyet tavasszal újabb ciklus követ.

— **Lopkodják az erdő fáit.** A városi tanács tegnapi délelőtti ülésén dr *Misztli Károly* tiszti ügyész megemlítette, hogy a város erdősegeiben felelőtlen emberek garázdálkodnak és lopkodják a város tulajdonát képező fakat. A tanács épen ezért utasítani fogja az erdőkerülőket, hogy a fa őrzetére nagyobb gondot fordítsanak.

— **A hajdulegénység csizmái.** A napokban érkezett meg a városi tanács által a hajdulegénység számára megrendelt lábbelikészlet. A lábbeli anyag, mint kiállítás tekintetében elsőrendű.

— **Kiszabadulása után újra lopott.** Tegnap este *Losinszky Szilveszter* Timar-utcai mulakatos szobájában este 8 óra tájban ki-aludt a villany. A lakatos kiment az előszobába, hogy lámpát hozzon be. A sarokban egy idegen asszonyt pillantott meg, aki a földön elterülve feküdt. Az asszonynál igen sok lopott helmi volt. Bevitték a központi ügyeletre, ahol mint régi ismerőst üdvözölték. — Az asszony ugyanis *Somogyi Sandorné, Hegedűs Lidia*, többszörösen rovott multu nő, aki már 8 ízben volt büntetve lopás miatt. Most is alig pár hete, hogy kiszabadult a fogházból. A rendőrség letartóztatta.

— **Az ÉME üzletébe finom és strapa cipők érkeztek nagy választékban.** Kapható azok-kivül ugyanott karácsonyi gyertya, karácsonyfadísz, cukorkák és karácsonyi sütemények, azon-kivül koresztyén gyátmányu gyufa is.

— **Városi bélyegilleték.** Az ország legtöbb vármegyéjének közigazgatási bizottsága elkészítette a bélyegilletékről szóló szabályrendeletet, mely szerint bélyegköteles a hatóság részéről magánfelek részére kiadott mindennemű okirat. Ebből a vármegyéknek jelentékeny bevételeik vannak. Debrecenben *Csóka Sámuel* h. polgármester már a mult évben felhívta a városi tanács figyelmét a városi bélyegilletékre és az ebből származó bevételekre. A tanács csak legutóbb foglalkozott ezzel a gondolattal s valószínűleg a jövő évi költségvetésnél figyelembe is veszik ezt. Most a számvérvőség azt számítja, hogy az így befolyt ille-tékekből mennyi bevételeire és mennyi kiadásra számíthat a város.

— **Új iparendedélyek.** A városi tanács tegnapi ülésén a következő új iparendedélyeket adta ki az alant írt ipardíjak kiszabása mellett: *Tótfalusi Gaborné* szijgyártó ipar 100, *Kovács Ilona* zöldség, főzelék, gyümölcs és tejtermékek árusítása 500, *Várady József* fűszer- és gyarmatáru ügynökség és bizomány 500, *Reich József* rőfös- és rövidáru kereskedés 1000, *Tóth József* szatócipar 200, özv. *B. Szabó Istvánné* lókereskedés 1000, özv. *Biró Albertné* ócska ruhakereskedés 300, *Heinich Jánosné* férfi és női ruhakereskedés 300, *Papp Győző* Viktor fűszer- és vegyeskereskedés 500, *Kovács Miklós* fuvaros 200, *Mandel Zsigmond* bor és szeszszitalok adásvételének közvetítése 2000, *Havas Árpád* szatócipar 500, özv. *Komjathi Martonné* baromfi, főzelék, tojás és szemestengeri kereskedés 500, *Kovács Imréné* bor- és paprikakereskedés 200, *Karika János* fuvarosipar 300, *Bertók János* fuvarosipar 300, özv. *Varga Károlyné* fuvarosipar 300, *Ludmann László* fuvarosipar 300, *Kovács Lajos* elektrotechnikus műszerész 500, *Szathmáry István* üveges és képkeretezési ipar 300, *Farkas István* kerékgyártó ipar 200, *Fazekas Sándor* vízvezetékészterelő ipar 200, *Adler Sándor* rőfös- és rövidárukereskedés 1000, *Czintor Dávid* szatócipar 200 korona.

— **Husfűstölés** pontosan és kifogástalanul *Zöldfa-utca* 3. sz. alatt.

— **Elindult a második tusszállítmány.** Budapestről jelentik: A honvédelmi miniszterium hadifogoly osztálya közli, hogy egy rigai távirat szerint a második tusszállítmány Rigából már elindult és a magyar határt előreláthatólag még e hét folyamán átlépi.

— **Feljelentés Pavel Mare ellen.** A román megszállás alatt jól ismert alakja volt Debrecennek *Pavel Mare*, vagy magyarosan *Nagy Pál* postatiszt, aki a román cenzuránál teljesített szolgálatot s nagy összeköttetése volt az oláhoknál. *Nagy Pál* ellen most V. R. feljelentést tett a rendőrség, hogy *Nagy* 700 koronát csalt ki tőle faszállítás ürügye alatt, de sem a fát nem szállította, sem a pénzt nem adta vissza. A rendőrség elrendelte *Pavel Mare* körözését, aki minden valószínűség szerint román megszállott területre szökött.

— **Magyar köztisztviselők fogyasztási szövetkezete közleményei.** A közepo karácsonyi s azután az újvi ünnepekre tekintettel t. vevőink ajándék vásárlását megkönnyebbiteni ohajtván, Vár-utcai fiókarudánk ruházati osztályában f. hó 12-től kezdődőleg e hónap, illetve ez év végéig az alább felsorolt teli áruknál, az egyébként is méltányos árak mellett, tíz százalék engedményt adunk és pedig: barchet flanel, doublé és velour szövetek, férfi flanel ingek, gyermek swetterek, trikók és gamasnik vásárlásánál.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök Igazságban :  
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen.

## SPORT

oo

— **Jégpálya.** Amíg az elmúlt évben egyedül a csolnakázó tő bizonytalan jege szolgálta a téli sportot kedvelők passzióit, addig a folyó évadban eddig már négy pálya vár megnyitásra. A DTE nagyerdei pályája már munkában van s ha a hideg erősen tart, a jövő hét végén megnyílik. A másik a DKASE pályája, melynek megnyitóját holnapra tervezik. Jelenleg már használható az ingyenes pálya a temető hátamegett, hol naponta 50—60 diák kipirult arccal úzi kedvtelését és végül: készen áll a román kath. kegyesrendi gimnázium udvarán az iskola tanulóinak részére elkészült koresolyapálya is, mely egyike lesz a legjobb pályáknak. Az eszme megvalósításáért nem lehet eléggé dicsérni *Hogyor* igazgatót s *Kauszky* tanárt, kiknek gondoskodása lehetővé teszi, hogy megfelelő környezetben s nem drága költségek mellett a téli sportot a szegényebb sorsu szülők gyermekei is üzhessék.

— **A DMTK** műkedvelő és football szakosztályának tagjai felkerjűk, hogy ma, szerdán este 6 órakor a szilveszteri mulatság megbeszélése végett az állomás messodosziáyu éttermében feltétlenül megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

— **Birkózás.** Soha nem látott élvezetben lesz része városunk sportkedvelő közönségének vasárnap, folyó hó 18-án. E napon rendezi ugyanis a MBOSz. keleti kerülete kerületi válogató versenyét, mely előkészítője a Budapestben rendezendő vidéki Magyar bajnokságnak. A versenyen csak a legjobb birkózók vehetnek részt s a kerület első klasszisu versenyzői veszik fel egymás ellen a küzdelmet. Jegyek *Győry Lajos*, *Bagossy Sándor*, *Zih Béla*, *Szöke Sándor* előadó uraknál előjegyezhetők.

— **A DVSC vasárnapi házi versenyének eredményei.** Pehelysúly: 1. *Mészáros F.* 2. *Markovics J.* 3. *Nagy J.* Könnyűsúly: 1. *Csomós.* 2. *Offra A.* 3. *Offra Kálmán.* Közép A) suly: 1. *Faulvettery.* 2. *Tamássy.* 3. *Walkovits J.* *Zih Béla*, a DVSC kiváló és lelkes előadója minden dicséretet megérdemel a verseny megrendezése és kifogástalan lebonyolításáért. A kerület képviselőiben *Bacsó Pál*, *Paulovich Pál* és *Czabán Nándor* voltak jelen.

— **Fővárosi eredmények.** Az I. osztályu bajnokság utolsó mérkőzései kerültek vasárnap lebonyolításra s a forduló óriási meglepetést hozott. MTK—KAC 1: 1 (0: 0). Schiessler bíró a kiegyenlítést hozó 11 es megítéléseért inzultálta a közönség és csak a rendőrség szabadította ki kényes helyzetéből. FTC—VAC 1: 0 (0: 0), III. TVE—TTC 4: 1 (2: 0). UTE—Vasas 1: 0 (0: 0), Törökvis—VII. SC 3: 1 (1: 0), MAC—BTC 2: 0 (1: 0). II. oszt.

tályu bajnokság: NSC—E. Tor. 2: 0, BEAC—KAOE 1: 0, 33 FC—Zugló 1: 0, RTK—BSE 10: 0, UTSE—OTE 2: 0, MAFC—URAK 1: 0, EKszerezés—ETC 3: 0.

**Az I. osztályu bajnokság állása a szezon végén.**

Klub	Játszott	Győzelem	Döntetlen	Veszteség	Átlag gól	Kapott gól	Pontszám
1. MTK	11	8	2	1	34	8	16
2. FTC	11	8	2	1	26	7	16
3. UTE	11	6	3	2	22	11	15
4. III. ker. TVE	11	5	3	4	15	18	12
5. MAC	11	4	3	4	9	6	11
6. Tö. ékvés	11	5	1	5	11	20	11
7. KAC	11	2	6	3	9	11	10
8. VAC	11	2	5	4	8	13	9
9. VII. ker. SC	11	2	5	4	7	14	9
10. BTC	11	3	2	6	10	14	8
11. Vasas	11	1	4	6	6	18	6
12. TTC	11	2	1	8	9	23	5

**Megszűnt az angol bojkott.** Az angol futballszövetség legutóbbi ülésén feloldotta azon határozatát, mely a velünk való játszástól a FIFA egyesületeit tiltotta. A legérdekesebb része ezen határozatnak azon indoklás, mely a bojkottot megszüntető határozatot kíséri. Ugyanis Magyarország és Ausztria ellen nem áll fenn az az érzelmi ok, mely Németországgal szemben fennáll, mert mindkét ország az angol alattvalókkal szemben a legjobb bánásmódot tanusította.

**SZÍNHÁZ.**

Szerda: Iglói diákok, C) bérlet.  
Csütörtök: Román, A) bérlet.

**Színházak és mozgószínházak közleményei:**

Szerdán C) bérletben **Az iglói diákok** kerül színre. Szerdán d. u. ifjúsági előadás.

**Ma van a Gyimesi vadvirág** bemutatója az Urániában 5, 7 és 9-től. Ha még jó helyhez akar jutni, — előre váltassa meg jegyét d. e. 10—12 ig, d. u. 4-től.

**Thury Elemér**, — ki a Gyimesi vadvirág c. filmen egy főszerepet a „Rab Prezmert” játsza — a bemutató előtt egy gyönyörű prólógót fog előadni az Urániában, melyet Adorján László írt.

**Szivilik Ferenc** gyönyörű csángó nótákat énekel az Urániában minden előadásban a „Gyimesi vadvirág” film egyes jeleneteinél.

**Az Uránia mai műsorát** még egy kitűnő amerikai burleszk 2 felvonásban „Vihar a bazárban” c. film egészíti ki.

**Az Apolló ma lebilincselő és érdekes műsört** mutat be, színre kerül: Az asszony, aki itélkezik című öt felvonásos dráma, melynek rendezése elsőrangú az ötletekben, a technika és a színészek játéka meglepően szép. A főszereplő Dolores Casinelli nevét emlékeztetéssé

fogja tenni mindenki előtt mesteri alakítása. E slager filmet megelőzi egy gyönyörű Pathé-Revue és a Móric hálója című kacagtató francia vigjáték.

**Ha szép filmet akar látni**, nézze meg a Gyimesi vadvirág ot az Urániában. E filmtől a darab írója Géczy István is el volt ragadtatva a budapesti „Kamara mozgó” bemutatóján, hol egy hétig volt műsoron.

**A világhírű párisi táncművész, Gabys Deslis** szerepel a Virágok Asszonya c. nagyszerű művész drámában pénteken az Apollóban.

**A filmkultúra diadala** Sándor Mátyás — Verne Gyula magyar vonatkozású regénye — világláger lesz az Apolló legközelebbi szenzációja.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

140 széles brassói posztó 225—275, 140 szél. velour 450.—, — Liliom vászon 128.—, Cérna zephir 98.—, Divatos flanell 110.—, Meleg alsósoknya 245.—, Meleg fejkendő 98.—, Gyapju keztyű 65 korona  
**Béke áruház**  
Szent Anna-utca 5. szám.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
PAULÓ I.  
Batthyányi-utca 22.  
Telefon 1305.

**Forgács István**  
művész  
Békecs-ú.

**A tőzsde**

**Magyar korona: 70.**

Az ellátási napra való tekintettel a tőzsde lanyhasága ma folytatódott. — Az összes piacokon eladók jelentkeztek, azonban árukat nem tudták elhelyezni. Az összes piacok üzlettelennek. Az árfolyamok mind a nyitási árfolyam alatt zárultak. — Csopán egy-két papir képezet kivételt. A kuliszpiacra osztrák hitel, a vegyespiacra pedig a Phöbus tudtak néhány pontos árnyereségre szert tenni. A tőzsde idő vége felé a hangulat kissé megjavult, azonban az árfolyamok lényegesen nem változtak.

**Budapesti zárlat.**

Magyar hitel 1820, Osztrák hitel 880, Angol-Magyar 730, Lezárolt bank 730, Magyar—Ulass 305, Jelz hitelbank 270, Hazai bank 630, Salgó 5150, Rimamurányi 3520, Közuti 945, Déli vasút 1200, Allamvasut 2950, Keresk. bank 6950, Általános takarékp. 980, Pesti hazai 24250, Borsod-miskolci 3000, Concordia 2175, Budapesti gőz. 5500, Gizella 2500, Hungária 2000, Viktória 13900, Beosini 6250, Kohó 5050, Általános kőszén 11400, Urikányi 1650, Adria 6700, Atlantic 2650, Levante 6900, Trust 1825, Ganz Danubius 31500, Ganz villamos 5950, Lipták 495, Magy. ac 1 2700, Schlick 1010, Wörner 625, Brassói 3400, Izzó 5350, Spódium 2875, Hazai faterm. 2600, Klotild 3300, Erdő 1000, Nasic 17000, Neuschl. Licht 700, Orsz. fa 1360, Telefon 4325.

**Valuták.**

A valutapiac tartott volt csekély forgalom mellett. A Napoleon lanyha és nyitási nívója alatt zárult. Dollárban és márkában volt élénkebb üzlet, meglehetősen változatlan árfolyamok mellett. A devizapiacra csendes üzletmenet mellett Berlinben, Prágában és Bécsben volt aránylag a legnagyobb forgalom. Napoleon 2590—2600, Angol font 2725—2775, Dollár 657—667, Francia frank 5300—5400, Márka 412—22, Lira 2875—2925, Osztrák kor. 1150—1250 Rubel 4950—5050, Lei 537—547, Szokol 815 825, Svájci frank 13350—13450, Korona dinár 980—1000, Lengyel marka 2150—2250.

Zürichi zárttőzsde Berlin 295.—, Holland 18650, Newyork 517, London 2150, Paris 4200, Milanó 2390, Brüsszel 3920, Prága 630, Budapest 70, Zágráb 210, Bukarest —, Varsó 17, Bécs 020, Osztrák bélyegzett 12.

**Utőtőzsde.** A prolongáció általában simán ment. A hangulat kedvetlen, az irányzat vontatott volt Egy. fa 494, Orsz. fa 1085, Lipták 472, Rima 2580, Salgó 5200, Allamvasut 3050.

A valutapiacra az irányzat nem volt egységes. A dollár szilárdult. Az utőtőzsde elején 685—90-nel jegyezték. Márka elianyhult.

**Terménytőzsde.**

A mai terménytőzsdén a forgalom igen kis körtek között mozgott. A buza változatlan. A rozs üzlettelenn és lanyha. A többi cikkek árai csekély forgalom mellett változatlanok.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2250—2275, fehérmegyei 2240—2260, pest-megyei 2240—2260, rozs 1460—475, takarmány árpa 1675—1725, sörárpa 1800 900 köles 1650—700, zab 1475—525, tengori 1750—775, repce 28—29, Korpa 970—990.

Serlésjelentés. Zárt vásári maradvány 13 sertés, érkezett 132, eladatott 11. Szabadvásári maradvány 1070 sertés. Erkezett 159, Eladatott 82. Árak zsirsertés fiatal nehéz 80—92, könnyű 66—76.

**Dollárt** és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legelőregábbban  
**Simon György** DEBRECZEN Kossuth-u. 11.

**Aranyért, Ezüstért**  
budapesti magas árakat fizetek  
**Kramer** Simonffy utca 17.

**Kőváry és Altmann**  
szilicsmesterek  
Debrecen, Piac-utca 42.  
Pannonia szálló udvar  
Mindenféle szilics munkákat szak-szerűen készít a legutóbbi divat szerint. Ugyanott kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközzöl.

**Eladó**  
teljesen újonnan épített modern ház 4 szoba, speiz, pince, istálló és egyéb mellékkeliségekkel kőből építve azonnali beköltözéssel sürgősen, Tépe köz-ség 196. Bővebb felvilágosítással szolgál a ház tulajdonosa, Majoros Demeter, Tépe 196. sz.

**Rikkancsok**  
azonnal felvételnek lapunk kiadóhivatalában.

**Hirdetések** felvételnek lapunk kiadóhivatalában. :

**Hirdetmény**

A folyó évi december hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlés elhatározta, hogy a Takarékpénztár alaptőkéje 12.000 darab 500 korona névértékű névre szóló **nj részvény** kibocsátásával **9 millió koronáról 15 millió koronára** emeltesse fel és hogy ezen új részvények, melyek a jövő év jan. 1-től kezdve részesednek a részvényeseket megillető jogokban, **tiszelt részvényeseinknek átvételre a következő feltételek mellett felajánlissanak:**

- 3 darab régi részvény alapján 2 új részvényhez van részvényeseinknek elővételi joga.
- Az átvételi ár új részvényenként 800 korona, mely összegben az összes költségek, illetékek síb. bennfoglaltatnak.
- Hárommal nem osztható darabok után részutalványok fognak kiadni és pedig egy régi részvény után 2/3 darab, 2 régi részvény után 1 új egész részvény és 1/3 darab részutalvány; e részutalványok (harmadok) 1922 január 10-ig egész részvényekké egyesítendő és a befizető helyeken végleges részvényekre leendő becserélés végett benyújtandók, mert e határidőn túl nem lesznek egyesíthetők s a rájuk teljesített befizetések kamatmentesen fognak a bemutatónak Debreczenben a Debreczeni Első Takarékpénztár pénztáránál visszaterítettetni.
- A részutalványok fejében és pedig: egy régi részvény után (2/3 részutalványért) . . . . . 533 K 40 f kettő régi részvény után (1 egész részvény és 1/3 részutalványért) . . . . . 1066 „ 80 „ lesz befizetendő.

4. Az elővételi jog 1921 december 12-től—31-ikéig bezárólag köznapokon a rendes pénztári órák alatt gyakorolható és pedig **Debreczenben a Debreczeni Első Takarékpénztár pénztáránál** vagy a

**Közgazdasági Bank és Váltóház Rt. pénztáránál** vagy **Budapesten a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület fő-pénztáránál** (IV. Deák Ferencz-u. 5. sz.)

E határidő leteltével az elővételi jog többé nem gyakorolható. Az elővételi jog gyakorlása végett a részvényeket szelvényiv nélkül a fenti benyújtó helyek valamelyikénél az ott díjmentesen kapható és pontosan kitöltendő számjegyzék kíséretében az elővételi előjegyzése és a megfelelő bélyegzővel való ellátás céljából be kell nyújtani és egyidejűleg az igényelt új részvények vagy részvényutalványok után járó összeget a fentiek értelmében egyszerre készpénzben lefizetni.

A benyújtó a benyújtás alkalmával jelölje meg azokat a neveket is, melyekre az új részvények kiállítandók lesznek; ennek elmulasztása esetén az új részvények a benyújtó nevére fognak kiállítottatni.

A benyújtó helyek a régi részvényeket az elővételi jog gyakorlását jelző bélyegzővel ellátják, legott visszaadják, a befizetéseket bevételezik, arról elismervényt, a tört részekről pedig részutalványt adnak; a befizetésről szóló elismervényben a kiadandó új egész részvények darabszáma igazolva lesz és az új részvények ezen igazolványok ellenében fognak annak idején közzéteendő időpontban a vevőknek kézhez adatni.

Debreczen, 1921. évi december hó 11. napján.

**DEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR.**